



## 学思想 强党性 重实践 建新功

魏都区

# 深化“三双”机制 画好红色治理“同心圆”

本报记者 孙江锋 通讯员 丁美岚

“自开始推行红色治理以来,小区建立了党支部,群众反映问题有了依靠,为民服务更贴近群众实际,大家的心往一起想,劲往一块使。我们相信,小区的建设会越来越越好,居民的生活会越来越幸福。”10月31日,在魏都区西关街道许烟社区,提起家门口的小区党群服务中心,居民张女士连声夸赞“搞得真好”。

许烟社区的帝豪花园小区,有30多年的历史,房屋年久失修,“飞线充电”、停车难等问题困扰居民多年。自开展红色治理以来,帝豪花园小区建立了党支部,“有党旗、有牌子、有制度、有档案”等服务标准下沉到了小区网格,小区里的“红色堡垒”让党员与民心贴得更近。

“现在小区的墙面被粉刷一新,电线整齐有序,环境干净整洁,我们的党员服务队以小区党员家庭示范户为切入点,逐步实现了小区美化的目标。”帝豪花园小区党支部书记秦凤莲高兴地说。

基层治理是国家治理的基石。为深入贯彻落实党的二十大精神,魏都区在红色治理取得阶段性成果的基础上持续发力,聚焦解决经济社会发展和民生中存在的突出问题,借助全党开展主题教育的良好契机,坚持以学促干,进一步拓宽基层治理的“朋友圈”,创造性探索开展党员群众“双认识双信任双认同”工作,加快走出一条理念更新、效能更好、活力更足、机制更全的基层治理现代化之路。

东大街文惠社区纺织厂家属院



社区工作人员为老年人发放防诈骗宣传页,以增强其防范意识。孙江锋摄

始建于20世纪80年代,属于典型的老旧小区,基础设施破损严重,居民长期被地下室渗水问题困扰。了解到情况后,魏都区信访局下派“第一书记”主动与社区干部、庭院“5+3”自治人员一起商讨解决方案,逐门逐户做思想工作,筹集管网管道维修费用,及时进行修缮,解决了困扰居民多年的“心病”。

“现在地下室积水的问题已经解决了,政府真是实实在在帮我们办了一件大好事。”该家属院居民肖明伟说。

为使党员干部和居民群众在共建共治共享中实现思想同心、目标同向、行动同步,魏都区结合区直部门职能,选派48名区直单位“一把手”兼任89个社区“第一书记”,选派539名优秀区

直干部兼任社区网格“第一书记”。他们通过开展各类便民服务活动,察民情、听民声、解民忧、暖民心,积极为群众办好事、办实事,在调研中与群众相识、在服务中收获群众信任,用实干得到群众认同。

机关下沉干部同街道、社区干部定期开展“进百家门、暖百家心、结百家亲”活动,一起登门入户、走街串巷,深入了解社情民意,帮助解决群众关心的小区物业管理、信访矛盾调解、环境卫生整治等问题。

截至目前,他们已走访群众2万余户,先后协商解决积水点改造、小区美化亮化、非机动车充电桩加装等诉求2000余件。

“一时不能解决的问题,由区委组

织部统一梳理汇总后,交区委办统筹协调督促相关部门逐项整改办结,最大限度地为群众排忧解难。”区委办下派八西社区第一书记“菅广宇”说。

同时,魏都区还围绕“零上访、零案件、零事故”治理目标,实行行政法系统“三官一律”进社区、到小区工作机制,常态化开展“警力下沉日”活动,620名政法干警“零距离”“面对面”与群众联系,主动排查化解矛盾纠纷1280余件,提供法治便民服务160余次,让群众切实感受到干警就在身边、安全就在身边。

魏都区还调动自治力量,积极推进业委会(物管会)组建,建立以“城市社区红色治理专班+小队长+庭院院长+楼栋长+单元长”和“涉农社区红色治理专班+居民组长+党员中心户”为主体的“5+3”自治体系,构建“熟人社会”,让身边人解决身边事,使矛盾纠纷吸附到庭院楼栋,实现“小事不出小区,大事不出社区,难事不出街道”,不断提升基层治理效能和服务质量。

魏都区通过开展“三双”工作,为基层治理赋能增效,群众遇到问题说得出口、有人管、能解决,受到了广大居民群众的一致好评。下一步,魏都区将以“双认识双信任双认同”为抓好基层治理工作的目标和工作方法,聚焦居民群众所思所想所盼,办好老百姓的操心事、烦心事,不断强化基层治理,深化“红色治理”,在共建共治共享中提升基层社会治理水平。

## 一周要闻

### 魏都区常委会第78次会议召开

10月27日上午,十五届魏都区常委会第78次会议召开,传达学习习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神——《坚持党对工会的全面领导组织动员亿万职工积极投身强国建设民族复兴伟业》;听取魏都区第六届道德模范表彰名单建议及其他工作汇报。区委书记何成长主持会议。

与会人员共同学习了习近平总书记的重要讲话精神。总书记的重要讲话精神,充分肯定了党的十八大以来我国工人阶级为推动党和国家事业发展作出的重要贡献,高度评价了工会工作取得的新成绩,为新时代我国工运事业发展和做好工会工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全区各级工会和广大工会干部要认真学习领会,坚决贯彻落实,推动总书记重要讲话精神在工会系统落地见效。

要坚持党的领导。工会组织首先是政治组织,在坚持党的领导根本问题上必须头脑清醒、立场坚定、行动坚决。要坚持党对工会工作的绝对领导,牢牢把握时代主题,组织开展多种形式宣传宣讲,团结引导广大职工群众坚定不移听党话、跟党走,推动大会精神在魏都区落地生根。

要围绕中心、服务大局。各级工会要增强责任感、使命感,找准工会工作与全区中心任务的结合点,以开展主题教育为契机,弘扬劳模精神、工匠精神,团结带领广大职工群众积极投身项目建设、文旅文创产业发展、基层治理等重点工作,不断开创工会工作新局面。

要有效发挥工会组织的桥梁纽带作用。各级工会要用心用情做好劳动者维权服务工作,关注农民工、城市困难职工等群体,履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,着力解决关系职工群众切身利

益的实际问题;要引导工会干部深入基层一线开展调查研究,及时了解职工所思所想所盼,真心实意为职工说话办事,当好职工群众信赖的贴心人。(魏宣)

### 李淼带队调研全区污染防治攻坚工作并召开专题会议

10月31日下午,魏都区区长李淼实地调研魏都区污染防治攻坚工作。

李淼一行先后来到许昌市循环经济产业园区人工湿地项目、魏联再生资源科技有限公司搬迁入园项目、六一路和中一空气监测站及高桥街街道刘铁庄禁烧点实地督导调研环保项目进展情况,围绕站点周边精细化管控情况及秸秆禁烧等工作,对存在的问题提出具体意见。

调研结束后,李淼召开专题会议,听取中央环保督察问题整改、烟花爆竹禁放、生态环保项目等工作进展情况。

就全力做好下一步全区污染防治攻坚工作,李淼强调,全区各单位、各有关部门要清醒认识当前污染防治攻坚工作存在的问题,尽快扭转被动落后局面;要狠抓工作落实,全力抓好许昌市循环经济产业园区人工湿地项目建设、魏联再生资源科技有限公司搬迁入园等上级交办问题的整改销号;要坚持问题导向,严格落实国控站点周边工地扬尘等各类污染源的精细化管理措施;要加强协调联动,切实抓好秸秆垃圾禁烧等工作,提高全区污染防治工作的治理实效;要强化制度保障,严格落实网格化管理责任,做到网格全覆盖、管理无缝隙;要完善工作机制,按照污染防治攻坚考核奖惩办法,量化考核、排名通报;要强化问责,对属地责任、行业监管责任、企业主体责任开展全方位督察,对发现失职渎职的,一律移交纪检监察部门,严厉问责。(魏宣)

# 新村社区:“小切口”撬动基层治理“大民生”

本报记者 孙江锋 通讯员 李蒙

“现在好了,私自占用公共场所种菜的小菜园被清理了,变成了居民休闲健身的广场,小孩儿有地方玩了,环境也好了,真的太感谢社区了。”10月28日,家住魏都区北大街新村社区安装公司家属院的居民,看着宽敞的休闲广场称赞道。

该家属院位于市区八一一路59号,建于1971年,共24栋楼683户。私设小菜园、乱停乱放、无人看管等一直是该家属院治理的“老大难”问题。

今年以来,该社区以开展主题教育为契机,深入推进“双认识双信任双认同”工作,全面开展“进百家门、暖百家心、结百家亲”活动,联合区直下派单位巡察办入户走访居民269户,收集民情民意37个,遴选出单元长52个。

“在走访过程中,居民反映最强烈的问题是长期以来32户居民在家属院广场私自种菜现象,影响小区整体环境。因此,我们对占用公共场所的菜地进行集中清理,改善小区居住环境。”新村社区党委书记柴松杰说。

小庭院里话协商,共谋庭院微治理。为做好动员工作,网格支部书记带



社区工作人员与居民群众共商共治。孙江锋摄

领工作人员通过上门入户、电话沟通、张贴公告、居民群通知等方式,引导居民对所种植的菜地进行清理。

“在清理现场,我们也遇到了不理解、不配合的居民。热心居民就主动站出来和工作人员一起耐心劝说,真正实现了

群众工作群众做。”柴松杰说。

在北大街道多方协调及区教体局、园林中心的支持下,新村社区对清理后的“小菜园”集中安装,更换了一批健身器材并种植行道绿化树,以满足辖区居民休闲健身需求,切实营造

舒适、整洁的生活环境;同时间于民、问需于民,激发居民自治共治活力,提高居民的幸福指数和生活质量。

“通过共同清理整治,居民有了休闲娱乐的好去处。大家平时有困难、有问题随时都可以给我打电话,我们会通过‘恳谈会’‘议事会’等方式进行及时解决。”网格党支部书记寇莹莹现场对居民们说。

为扎实开展“三双”工作,该社区网格员每天入户走访,在了解到安装公司家属院6号楼下水管道堵塞,影响居民正常生活的情况下,工作人员积极与单元长沟通,发动23户群众筹集资金解决问题。在新村社区党组织的引领下,下水管道堵塞问题顺利解决,居民群众共同发力,自治能力进一步提高。

“下一步,我们将以‘三双’工作为抓手,切实把居民需求转化为‘治理’项目,将居民参与转化为治理效能。聚焦发展所需、民心所向,把居民需求放到第一位,用心用情解决好群众身边的操心事、烦心事,不断增强居民群众的幸福感、获得感。”柴松杰说。



为进一步加强食品安全管理工作,10月26日,塔湾社区工作人员对辖区内餐饮、商超行业开展检查活动。活动中,工作人员重点围绕商户证照是否齐全,环境卫生是否达标,是否存在“三无”、过期、变质、伪劣食品等情况进行检查,为辖区居民群众营造安全放心的消费环境。孙江锋摄



为全面推进“三双”工作,提升社区环境,10月27日,育才社区联合老旧小区帮扶单位统计局、市地方经济社会调查队,到辖区帮扶庭院开展“清洁家园”志愿服务活动,对老旧庭院中的卫生死角等进行打扫清理,以实际行动为广大群众营造良好的生活环境。孙江锋摄

# 河西社区:党建引领“小网格” 精准服务更到位

本报记者 张铮

“今天社区党员志愿者、辖区民警面对面给我们讲解法律常识,引导我们使用法律武器解决问题、化解矛盾,更好地维护自身合法权益,真是太好了!”10月31日,在市区莲城大道滨河花园小广场上,魏都区文峰街道河西社区联合魏都区政府办、社区警务室开展宣传活动,以增强辖区居民的法律意识。

在活动现场,党员志愿者围绕民法典中与群众生活息息相关的内容进行细心讲解,让群众切实感受到“每天学一典,幸福生活多一点儿”,也进一步营造了尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

“我们把‘三双’工作与‘五星’支部创建有机融合,充分发挥党建引领作用,依托网格化治理,扎实推进辖区各项工作开展,让‘网格’真正成为推动基层治理的重要载体。”河西社区党总支书记张琳说,该社区按照“党建引领、多网合一”的原则,联合“三双”工作分包单位,成立了8个网格党支部,织密为民服务网络,架起党群“连心桥梁”,实现了以党建引领赋能“小网格”,助力基层治理大提升。



河西社区开展普法宣传活动。张铮摄

每周二是河西社区的“议事日”,参会居民各抒己见、畅所欲言,以小区管理、老旧小区改造、卫生创建、安全整治、矛盾调解等为议题,通过室内座谈会、现场协商会等方式,努力做到居民事居民议、大家事大家定,不断激发社

区治理新活力。“我们用好用网格微信群,各网格员从中收集民情,集合社区民警、下派‘第一书记’、网格员、党员群众志愿者等力量,及时发现邻里纠纷、家庭琐事,使纠纷消解于楼栋之中。”张琳说。

今年以来,河西社区共调解矛盾纠纷10余件,基本上做到了把困难解决在网格、矛盾化解在网格、怨气消解在网格。

在河西社区辖区内的各个小区,党员志愿者、下派“第一书记”等经常身穿红马甲,对辖区居民楼院、道路、公共区域等进行巡查,对废旧宣传资料、“牛皮癣”小广告、杂物堆放、白色垃圾等进行集中清扫。同时,河西社区还以辖区网格为依托,成立一支由社区党员、志愿者、片警、物业等组成的联防联控志愿者队伍,对辖区私搭乱建、飞线充电等安全隐患情况进行督促整改。

河西社区把“三双”工作落到实处,持续推进“五星”支部创建,在防汛应急、安全排查、为民服务等各项工作中赢得了社区居民的广泛赞誉,真正做到了“民有所呼,我有所应”。

“我们坚持党建引领,依托网格化治理,把心用在群众急难愁盼上,把情用在为民服务上,确保网格治理更加精准、有效。”张琳说,下一步,他们将积极探索,因地制宜,创新方法,不断推动基层治理向纵深发展。



为增强辖区居民对各类毒品的防范意识,近日,裴山庙社区联合区住建局、社区警务室民警开展禁毒宣传活动,用通俗易懂的语言为社区居民讲解毒品预防知识,营造“全民禁毒”的浓厚氛围。孙江锋摄